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Décomposition de la population active��











Formule de base entre deux recensements

(A = P2T2 - P1T1

avec	P : Population

	T : Taux d’activité



Cette formule s’écrit aussi : 



(A = � INCORPORER Equation.3  ���



où � INCORPORER Equation.3  ��� et � INCORPORER Equation.3  ��� sont les valeurs moyennes



� INCORPORER Equation.3  ���        � INCORPORER Equation.3  ���

��





� EQ \X(Références) �



-	« Comment se sont équilibrés les marchés du travail depuis 10 ans ». Laurence DESCOURS et Alain JACQUOT - Economie et Statistique n°253 (avril 1992)

-	Note de Philippe CHATAIGNON (DAR) du 6 septembre 1995

��





On décompose d’abord la variation de la population en deux éléments :



(	un effet dû à la variation de la population	EP	= � INCORPORER Equation.3  ��� (P

(	un effet dû à la variation du taux d’activité	ET	= � INCORPORER Equation.3  ��� (T



Par conséquent (A = EP + ET



Cette formule se calcule par sexe et âge

�On poursuit en procédant à deux autres décompositions.



( 1ère décomposition (paragraphe I), pour un territoire :



EP, l’effet dû à la variation de la population, se décompose en effet démographique et effet migratoire :



Soit   (A    =   EP + ET   =   ED + EM + ET



Cette décomposition passe par l’introduction d’une population attendue P2*.



( 2ème décomposition (paragraphe II), pour un territoire, par rapport à un ensemble plus grand : 



chaque composante est elle-même la résultante du phénomène général (correspondant à la tendance nationale) et d’un phénomène propre à la zone.



On écrit alors :	ED	=	ED1   +   ED2

	EM	=	EM1   +   EM2

	ET	=	ET1   +   ET2



ED1,	 EM1,	ET1   sont les composantes nationales

ED2,	EM2,	ET2   sont les composantes régionales (ou propres)









I	-	Introduction de la population attendue P2*





		On fait intervenir la population attendue (cf. travaux de Philippe Chataingon). En effet, l’effectif d’une génération au RPn pour un âge donné est très fortement dépendant de l’effectif de la même génération au RPn-1,. La différence entre P*2 et P2 provient de la mortalité et des soldes migratoires.



		L’écart entre la valeur P2* attendue et la valeur P1 correspond à un effet purement démographique (l’arrivée à un âge donné de générations plus ou moins nombreuses).



		De sorte que que l’on a :

(P = (P2* - P1) + (P2 - P*2)



La valeur P*2 est égale à la population de la même génération au RPn-1, population à laquelle on applique un quotient de survie QS.



L’application à (P du taux moyen d’activité permet d’écrire : 



EP   =   (P. T   =   (P2* - P1) T + (P2 - P2*) T   =   ED + EM



(P2* - P1) T	est l’effet démographique (ED)

(P2 - P2*) T	est l’effet migratoire (EM)



Ces décompositions s’appliquent à une zone quelconque (ensemble d’un territoire ou son ensemble).

II	-	Introduction de la composante régionale





		Rien n’empêche de poursuivre la démarche et de chercher à décomposer les variations de population et de taux d’activité de façon à faire ressortir une composante nationale (ou de la population de référence) et une composante régionale (ou propre à la zone).



		On calcule d’abord les trois composantes de la variation de la population active pour l’ensemble du pays (introduction de la lettre F pour signifier le total de la France) :



		(AF   =   EFD + EFM + EFT



		A l’échelle d’une région dont le poids, pour l’âge et le sexe désignés, est noté a, la répercussion nationale de chacun des effets se fait par application de ce coefficient aux composantes observées pour l’ensemble du territoire. 



		Application à la population et aux migrations.



		ED1   =   a  EDF (ED1 : part nationale de l’effet démographique)

		EM1   =   a  EFM (EM1 : part nationale de l’effet migratoire)



		Ces valeurs calculées correspondent à la part nationale de chaque composante de la variation de la population active régionale. Par simple différence, on en déduit l’effet propre.



		Ainsi	ED2   =   ED - ED1

			EM2  =   EM - EM1



		Pour les taux d’activité, on peut procéder de la même façon. Mais on peut aussi exprimer l’écart entre le taux d’activité régional et national et faire une hypothèse sur l’évolution de cet écart.



		Si l’écart relatif demeure constant, on écrit tout simplement le taux d’activité attendu t’2 :



			t’2 = kT2 avec � INCORPORER Equation.3  ��� (ou t représente le taux régional, T le taux national)



			La formule de l’effet taux s’écrit alors :



			ET1 = (t’2 - t1) � INCORPORER Equation.3  ���



			L’effet régional ET2 est donc le reliquat de la variation P’’2 - P1 

			et l’on a par conséquent  ET = ET1 + ET2.

�� EQ \X(Un exemple chiffré) �



Les femmes âgées de 40 ans en 1999. Nées en 1959, avaient 31 ans en 1990.





I	-	Les effet totaux (pour l’Alsace et la France entière)





L’effet démographique et l’effet migratoire



Il s’agit du remplacement de la génération née en 1950 (12 961 personnes avaient 40 ans en 1990) par celle née en 1959 (13 556 personnes). D’où un accroissement de 595 personnes.



Population attendue : les femmes qui ont 40 ans avaient 31 ans en 1990. Nées en 1959, elles étaient 13 445. Compte-tenu de la mortalité, elles auraient dû être 13 374 s’il n’y avait pas eu de migrations.



	Démographie	Migrations

������	� EQ \X(12 961) �	� EQ \X(13 374) �	� EQ \X(13 556) �

	P1	P2A	P2

	+413	+182



Dans la variation de la population, on estime la contribution de la démographie à 413 personnes et celle de la migration (intérieure et extérieure) à 182 personnes.



Les effets démographique (+318) et migratoire (+140) sont obtenus en multipliant ces contributions par le taux d’activité moyen des femmes de 40 ans sur la période.





Effet taux



On constate que les taux d’activité des femmes de 40 ans sont passés de 73,0% à 80,85%. La variation est donc de 7,8 points. Appliqués à la population moyenne des femmes de 40 ans, on obtient donc une contribution de +1 041 personnes.





1. Données de base



�P1�P2�A1�A2�P*2 (1)�T1�T2��Alsace�	12 961

	P1�	13 556

	P2�	9 461

	A1�	10 960

	A2�	13 374

	P2A�	0,7300

	T1�	0,8085

	T2��France�	443 280

	PF1�	436 871

	PF2�	335 548

	AF1�	357 143

	AF2�	431 198

	PF2A�	0,7570

	TF1�	0,8175

	TF2��Notations dans le programme informatique : P2A est la population attendue (soit P*2)

�2. Calculs intermédiaires



�Moyennes�Différences���Population�Taux��dont contribution���(� INCORPORER Equation.3  ���)�(� INCORPORER Equation.3  ���)�Population�de la démographie�des migrations�des taux��Alsace�	13 258

	MP�	0,7692

	MT�	595

	MP�	412,8

	DPD�	182,2

	DPM�	0,0785

	DT��France�	440 075

	MFP�	0,7872

	MFT�	- 6 409

	DFP�	- 12 082

	DFPD�	5 673

	DFPM�	0,0065

	DFT��Notations dans le programme MT pour � INCORPORER Equation.3  ��� (taux moyen), MP pour � INCORPORER Equation.3  ��� (population moyenne), D pour différence (ex. DPD : différence de population due à la migration)



Ex. Alsace :	DPD = P2A - P1 = 13 374 - 12 961 = 413 (contribution démographique)

	DPM = P2 - P2A = 13 556 - 13 374 = 182 (contribution des migrations)

	� INCORPORER Equation.3  ���	� INCORPORER Equation.3  ���

	DP = P2 - P1	DT = T2 - T1



(	Poids de l’Alsace en 1990 : PDS = 13 258/440 075 = 0,0301 ou 3,01%

(	Coefficient de survie (estimation d’après données P.Chataignon) : 0,9947 appliqué à la population âgée de 31 ans en 1990 (13 445)





3. Calcul des trois effets : ED, EM, ET



�Effet�Variation de la���démographique(�migratoire (�taux d’activité (�population active�( + ( + (��Alsace�	318

ED�	140

EM�	1 041

ET�	1 499

DA��France�	- 9 512

EFD�	4 467

EFM�	26 625

EFT�	21 595

DFA��

ex. Alsace : 	ED = DPD . MT	ET = DPT . MP

	EM = DPM . MT	DA = A2 - A1

�II	-	Contributions nationale et régionale



	1)	Démographie et migrations



Au plan national, les tendances ne sont pas les mêmes qu’en Alsace. La population diminue de 6 409 personnes, ce qui correspond :



-	à une baisse de 12 082 personnes au titre de la démographie

	(d’où EFD = -9 512)

-	à une augmentation de 5 673 personnes au titre des migrations

	(d’où EFM = 4 467)



Compte-tenu que le poids démographique moyen de cet âge est de 3,01%, on peut donc estimer que si l’Alsace avait le comportement de l’ensemble national, il y aurait eu une diminution de la population de 355 au titre de la démographie nationale et par différence une augmentation de 167 au titre de la démographie propre à la région.



Si la population a augmenté plus vite en Alsace, c’est parce que les structures de la pyramide des âges sont différentes, c’est aussi parce que les migrations sont supérieures.



D’où une variation de population régionale due à la démographie (+318) qui se partage en effet national (-286) et régional (+604) et une variation due à la migration (+140) qui se partage en effet national (+135) et en effet régional (+6).





��France�Alsace���Alsace�Total�au prorata du poids�effet propre��Effet démographique�	318

ED�	- 9 511

EFD�	- 287

ED1�	604

ED2��Effet migratoire�	140

EM�	4 460

EFM�	135

EM1�	6

EM2��

Poids de l’Alsace 0,0301%, donc ED1 = 0,0301 . EFD = -287





	2)	Taux d’activité



Pour les taux d’activité, on distingue aussi part nationale et régionale. Par convention, on calcule pour l’Alsace un taux attendu qui serait celui que l’Alsace aurait eu si la tendance nationale avait été la même :



	t1	comp. nationale	t’2	comp. régionale	t2

������

	� EQ \X(73,0%) �	� EQ \X(78,8%) �	� EQ \X(80,8%) �



Le taux attendu est celui qui respecte le même écart relatif entre l’Alsace et la France (coefficient k = 0,817).



En appliquant à la population moyenne les différences de taux, on obtient la composante nationale (+772) et régionale (+269). Cette dernière correspond au rattrapage du retard de la région en matière de taux d’activité féminin.



�Valeur attendue�Ecarts de taux�Contribution���T’2�(�T’2 - T1�(�T2 - T’2�(�nationale�régionale��Alsace�	0,7882

T2A�	0,0583

DTF�	0,0203

DTR�	+ 772

ET1�	+ 269

ET2��( = ( + (







Taux attendu :

T2A   =   � INCORPORER Equation.3  ���.TF2   =   � INCORPORER Equation.3  ���.0,8175   =   0,7882   soit 78,82%



Ecarts



DTF = T2A - T1	:	différence entre le taux attendu et le taux de l’année de base (contribution nationale)

DTR = T2 - T2A	:	différence entre le taux régional et le taux attendu�(contribution régional)



Ces écarts sont appliqués à la population moyenne de la classe d’âge.

�� EQ \X(En résumé) �



D’où la présentation suivante pour les femmes d’Alsace de 40 ans et pour la période 1990-99.



Variation de la population active : (A = 1 499



-	Effet démographique	ED = 318	dont	composante nationale	ED1 =	-	287

				composante régionale	ED2 =	+	604



-	Effet migration	EM = 140	dont	composante nationale	EM1 =	+	135

				composante régionale	EM2 =	+	6



-	Effet taux d’activité	ET = 1 041	dont	composante nationale	ET1 =	+	774

				composante régionale	ET2 =	+	267











� EQ \X(A propos de la mortalité) �



Le programme prend en compte la mortalité par l’intermédiaire d’un coefficient de survie QS calculé par sexe et âge pour la période intercenistaire. En comparant les résultats obtenus avec ceux que l’on aurait eu s’il n’y avait pas eu de mortalité, on constate que les écarts sont bien loin d’être négligeables.



Il y aurait sans doute lieu de déterminer des coefficients de survie régionaux, voire au niveau infra, compte tenu de ce que la mortalité est notablement différente d’une région à l’autre.

�� EQ \X(Annexe 1) �



Bilan de la population active et de l’emploi : 

l’équilibre emplois - ressources	Alsace



Les résultats de la décomposition de la population active sont replacés dans deux tableaux d’équilibre emplois-ressources. Dans la décomposition de la variation de l’emploi, on montre l’importance du poste « non salariés », ainsi que la part des postes de travail occupés par les migrants (avec les autres régions et avec l’extérieur).



��Variations annuelles moyennes��‘’Ressources’’�1999�1962-68�1968-75�1975-82�1982-90�1990-99����������Population active	1�	822 254�+	6 189�+	6 276�+	11 147�+	6 580�+	8 993��dont :��������(	effet démographique��+	4 340�+	6 705�+	8 652�+	6 308�+	3 915��	dont : comp. régionale��+	563�+	1 286�+	2 170�+	1 035�-	657����������(	effet migratoire��+	2 487�+	3 264�-	268�-	551�+	2 579��	dont comp. régionale��+	66�+	2 130�-	83�-	841�+	3 190����������(	effet taux d’activité��-	639�-	3 691�+	2 764�+	824�+	2 498��	dont comp. régionale��+	525�-	1 032�+	1 995�+	1 654�+	2 436����������Navettes entrées (1)	2�	17 891�+	279�+	470�+	383�+	602�+	339����������Total (1 + 2)�	840 145�+	6 468�+	6 746�+	11 530�+	7 182�+	9 332����������

��Variations annuelles moyennes��‘’Emplois’’�1999�1962-68�1968-75�1975-82�1982-90�1990-99����������Postes de travail (2)	1�	685 360�+	5 256�+	3 023�+	5 689�+	3 375�+	5 504��dont :��������(	salariés�	623 519�+	7 809�+	8 165�+	5 393�+	4 274�+	5 173��(	non salariés�	61 841�-	2 553�-	5 142�+	296�-	899�+	331��(	actifs nés en Alsace�	460 743�+	591�-	2 475�+	4 298�+	1 344�+	1 440��(	actifs nés en métrop.�	146 157�+	2 671�+	2 795�+	1 853�+	1 971�+	3 457��(	actifs nés à l’étranger�	78 460�+	1 993�+	2 702�-	462�+	61�+	608����������Chômeurs	2�	71 131�+	548�+	1 232�+	4 553�+	1 088�+	1 803��Navettes sorties (1)	3�	11 636�-	137�+	385�+	311�+	167�+	126��Frontaliers	4�	72 018�+	792�+	2 111�+	978�+	2 553�+	1 898����������Total (1 + 2 + 3 + 4)�	840 145�+	6 468�+	6 746�+	11 530�+	7 182�+	9332����������Source : Recensement - Saphir (24/11/2000)

1) navettes intérieures

2) emplois comptés (au lieu de travail)

�� EQ \X(Annexe 2) �



Indicateurs régionaux 1990-99



Variation annuelle moyenne des actifs (pour 100 000 habitants en moyenne annuelle)



� INCORPORER MSGraph.Chart.8 \s ���

Effet démographique (effet propre à la région)



� INCORPORER MSGraph.Chart.8 \s ���





Régions classées selon la ZEAT



1	:	Ile-de-France	5	:	Ouest (PL, B, PC)

2	:	Bassin parisien (CA, P, HN, C, BN, B)	7	:	Sud-ouest (A, MP, L)

3	:	Nord (NPC)	8	:	Centre-est (RA, A)

4	:	Est (L, A, FC)	9	:	Méditerranée (LR, PACA, C)

��

�Effet migratoire (effet propre à la région)



� INCORPORER MSGraph.Chart.8 \s ���

Effet taux (propre)



� INCORPORER MSGraph.Chart.8 \s ���



Régions classées selon la ZEAT



1	:	Ile-de-France	5	:	Ouest (PL, B, PC)

2	:	Bassin parisien (CA, P, HN, C, BN, B)	7	:	Sud-ouest (A, MP, L)

3	:	Nord (NPC)	8	:	Centre-est (RA, A)

4	:	Est (L, A, FC)	9	:	Méditerranée (LR, PACA, C)

��





�� EQ \X(Annexe 3) �



Evolution des composantes pour l’Alsace (pour 100 000 habitants)



Variation des actifs��Hommes��Femmes��� INCORPORER MSGraph.Chart.8 \s ������ INCORPORER MSGraph.Chart.8 \s �����Effet démographique (part région)��Hommes��Femmes��� INCORPORER MSGraph.Chart.8 \s ������ INCORPORER MSGraph.Chart.8 \s �����Effet migration (part régionale)��Hommes��Femmes��� INCORPORER MSGraph.Chart.8 \s ������ INCORPORER MSGraph.Chart.8 \s �����Effet taux d’activité (part régionale)��Hommes��Femmes��� INCORPORER MSGraph.Chart.8 \s ������ INCORPORER MSGraph.Chart.8 \s �����




